

特朗普敦促最高法院暂缓实施TikTok强迫出售令

新华社华盛顿12月27日电(记者熊茂伶)据27日提交的一份法律文件显示,美国当选总统特朗普已敦促联邦最高法院暂缓实施TikTok强迫出售令,以便他在就职后达成一项协商解决方案。

这份文件由特朗普提名担任副总检察长的约翰·索尔向最高法院提交,这一职务通常负责代表美国政府在最高法院进行辩护。

这份文件指出,特朗普反对此时在美国禁用TikTok,并希望在他就职后能够通过政治手段解决当前问题。文件还称,

特朗普擅长交易谈判,并拥有政治意愿进行谈判,能够通过协商达成一个既能解决政府国家安全关切,又能保全该平台的方案。

16日,TikTok要求美国联邦最高法院临时冻结美政府针对该平台的强迫出售令。其律师表示,这项法令不仅侵犯其宪法权利,也侵犯了其1.7亿美国用户的权利。TikTok敦促联邦最高法院在决定是否受理上诉之前维持现状。

特朗普在16日举行的记者会上说:“我们会研究一下TikTok,你知道,我对TikTok有好感。”特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园会见了周受资。

此外,特朗普22日在亚利桑那州举行的一场保守派大会上表示,他倾向于允许TikTok在美国继续运营一段时间。“我们在这个平台收到了良好的反馈,浏览量有数十亿”“也许我们应该让它再存在一段时间”。

今年4月24日,美国总统拜登签署一项美国国会参众两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在美国被禁用。美国联邦最高法院18日表示,将快速审理强迫出售令是否违宪一案。2025年1月10日,美国联邦最高法院将就此案举行辩论。

普京宣布 2025年“首要任务”

据俄新社当地时间12月26日报道,俄罗斯总统普京当晚在列宁格勒州举行的欧亚经济委员会最高理事会会议后的记者会上称,2025年俄将按计划继续达成特别军事行动的所有既定目标,“这是首要任务”。俄方“也正努力寻求结束冲突”。

普京表示,俄方目前尚不清楚美国当选总统特朗普关于乌克兰问题的解决方案,也不清楚事态将如何进一步发展。俄方将关注美国新一届政府的表态。普京还称,斯洛伐克总理菲佐近日访俄时表示愿将该国作为俄乌谈判的平台,鉴于斯洛伐克持中立立场,俄方对这一提议持开放态度,认为“是一个可以接受的选项”。就供欧天然气话题,普京表示,俄方从未拒绝向欧洲供应天然气。乌克兰通过终止俄天然气过境乌输往欧洲的有关协议“来惩罚欧洲”。今年续签协议已“不可能”,并且需续签的协议尚无合同文本。

据乌“unn.ua”新闻网27日报道,针对普京有关谈判言论,乌外交部发言人季希当天回应称,乌方“时不时会听到不同的说法”,建议“不要相信”。

俄“军事观察网”27日援引分析人士的话称,俄方一直以来多次表明谈判立场,若乌不尽快就谈判进行接触,未来将处于更不利地位。当前俄军仍掌握战场优势和主动,随着美西方对乌军援面临巨大不确定性,乌军恐难在战场获得更多进展。

俄国防部27日发布消息称,过去一周,俄军在顿涅茨克地区又控制6个定居点,在哈尔科夫地区控制2个定居点。乌武装部队总参谋部同日称,当天前线地区发生171次交战,乌军继续坚守阵地并阻止俄军进攻。

本报综合消息

阿塞拜疆: 普京就失事客机 在俄领空受干扰致歉

新华社巴库12月28日电(记者钟忠)据阿塞拜疆总统新闻局通报,俄罗斯总统普京28日同阿塞拜疆总统阿利耶夫通话,就阿塞拜疆航空公司失事客机曾在俄领空受到物理和技术干扰致歉。

阿利耶夫说,客机在俄领空受到物理和技术干扰,飞向哈萨克斯坦城市阿克套。机身孔洞,机上人员伤亡以及幸存机组人员和乘客证词都证实客机受到外部物理和技术干扰。

通报说,普京向遇难者家属致以诚挚慰问并祝愿伤者早日康复。两国领导人还讨论对空难进行彻底和全面调查并追究责任的必要性。

俄罗斯媒体报道,据克里姆林宫声明,普京“因失事客机悲剧发生在俄罗斯领空”向阿利耶夫表达歉意。

阿塞拜疆航空公司一架从阿首都巴库飞往俄罗斯格罗兹尼的客机25日在哈萨克斯坦西部城市阿克套近郊坠毁。机上共有62名乘客、5名机组人员,其中38人丧生。阿塞拜疆航空公司27日宣布,自28日起,暂停从巴库飞往俄罗斯多个城市的航班,因为初步调查结果显示,“外部物理和技术干扰”是导致25日客机失事的一个因素。

日本今年预计将有超过1万家企业破产

日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所12月28日发布的数据显示,今年前11个月,日本共有9164家企业破产,预计该国全年破产企业数量将超过1万家,刷新11年来新高。

东京商工调查所发布的数据显示,今年前三个季度,日本破产企业数量分别为2319家、2612家和2483家,分别较去年同期增加18.5%、25.2%和10.9%。第四季度前两个月,该国破产企业数量为1750家。前11个月,全国破产企业数累计9164家,较去年同期增加16.2%,负债总额近2.15万亿日元(1美元约合158日元)。

该机构预计,日本2024年破产企业数量将超过1万家。2013年,该国破产企业数为10855家,此后均维持在1万家以下。

今年破产的企业中,负债额不足1亿日元的企业占比超过七成,绝大多数为小微企业。东京商工调查所分析,日本小微企业经营业务主要依赖内需,在需求回暖缓慢和物价上涨的冲击下,难以转嫁价格压力。此外,债务负担重、人手不足和人工费上涨等也被视为引发该国小微企业破产的原因。

新华社特稿

美媒曝以军在加沙 “宁可错杀一百,不可放过一个”



12月24日,在约旦河西岸北部图勒凯尔姆难民营,一名以色列士兵举枪瞄准。新华社发(尼达尔·艾仕塔耶摄)

美国《纽约时报》12月26日播发调查报道,首次披露以色列军方在本轮巴以冲突爆发之初,放松旨在减少平民伤亡的交战规则,继而导致加沙地带大量平民伤亡。

例如,允许以军每次空袭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标时,最多可以炸死20名平民;如果目标是哈马斯领导人,每次最多可以炸死100名平民。

【放宽“误伤”限制】

《纽约时报》记者查阅数十份军事记录,采访100多名以军士兵和官员,其中包括超过25名帮助审查、批准或打击目标的人。大多数士兵和官员要求匿名,缘由是以前禁止公开谈论如此敏感的话题。记者向知情军官核实了相关军令。

报道说,2023年10月7日下午1时整,以军领导层下达一道命令,发动对加沙地带空袭,授权中高级军官空袭数以千计的武装人员和军事场所,而这些人员和场所所在的以往的加沙冲突中从未成为以军优先打击目标。

根据这道命令,以军对加沙地带“铁剑”行动早期,除了重点轰炸哈马斯高级指挥官、弹药库和火箭弹发射器,还大幅扩大打击范围,把级别最低的武装人员也列为目标。每次空袭,以军有权冒充杀死至多20名平民的风险。有几次,以军高级指挥官批准空袭哈马斯领导人,并且清楚,每次空袭都可能造成上百名平民死亡。

《纽约时报》说,这种命令在以色列军事史上没有先例。以军中高层军官之前从未获得如此大的操作空间,可以以如此高的潜在平民死亡代价,攻击如此多的目标。

例如,普通哈马斯武装人员在家,身边有亲戚邻居时,以军也可以发起空袭,而不必等到他们独自在外时。

按照这篇报道的说法,以往与哈马斯的冲突中,以军空袭常常在预判不会误伤平民后才获得批准。有时,执行空袭的以军人员获准每次可以炸死至多5名平民。这一上限偶尔会提高到10人以上。实际上,以军空袭造成的死亡人数往往高得多。

一名不愿公开姓名的以军高级军官说,以军领导层之所以改变交战规则,缘由是哈马斯空袭给以色列造成重大伤亡后,军方认为以色列面临“生存威胁”。

《纽约时报》说,这导致以色列在本轮巴以冲突的前7个星期向加沙地带投射将近3万枚弹药,超过接下来8个月的总和。加沙地带卫生部门说,空袭在头两个月最为猛烈,导致1.5万余名巴勒斯坦人丧生,占迄今总死亡人数三分之一。

【弱化预防机制】

《纽约时报》调查还发现,以色列严重弱化用于预防平民伤亡的保障制度,采用有缺陷的方法搜索目标和评估平民伤亡风险,经常不对造成平民伤亡的空袭作事后审查或惩罚相关负责人,并忽视来自以

军内部和美国高级军官的警告。

由于在“铁剑”行动初期高强度轰炸,以军头几天就炸光了战前经过审查的目标数据库里的大部分目标。情报人员继续使用一套大规模使用人工智能技术,却未经检验的系统搜索新目标,且据此发动打击的速度之快,令新目标的确定过程很可能不可靠。

报道说,以军以往在加沙地带军事行动中,会提前对某一个特定建筑物进行长时间监视,继而确定目标。然而,在“铁剑”行动中,以军以一个粗糙的统计模型评估平民伤害风险,而这个模型主要依赖对更大范围居民区手机信号作评估,武断地认定,哪里没有手机信号,哪里就没有平民。另外,以军有时在最后一次定位目标几个小时后才发动空袭,增加了伤害平民的风险。

以色列军队自诩“世界上最有道德的军队”,理由之一是会在发动空袭前“敲屋顶”即实施警告性轰炸,或者打电话、发短信要求这一带的巴勒斯坦民众逃离,再炸毁相关建筑物。然而,《纽约时报》调查发现,从“铁剑”行动第一天起,以色列就大幅减少“敲屋顶”,改为直接轰炸。有时,以军本可以使用更小或更精确的弹药完成打击,却用投掷老式自由落体炸弹和重磅炸弹,以造成更大破坏。

报道说,从2023年11月起,在国际社会强烈抗议下,以色列在轰炸加沙地带时开始减少使用航空弹药,并收紧了一些交战规则,其中包括在打击不构成紧迫威胁的低级别武装人员时把可能受到伤害的平民人数减半。但这些规则仍然比冲突前宽松得多。

《纽约时报》26日的报道援引了以军一份回应声明,其中承认以军交战规则发生变化,但强调修改规则的原因是本轮巴以冲突“前所未有”,几乎无法与全球其他冲突相提并论,其中包括哈马斯大规模袭击以色列、藏身平民中间以及使用遍布加沙地带的地道网络。

以色列长期侵占巴勒斯坦土地并封锁加沙地带。哈马斯去年10月7日在加沙地带袭击以色列军民目标,造成大约1200人死亡,并把251人挟持到加沙地带。以军“铁剑”行动迄今造成逾4.5万巴勒斯坦人死亡、近10.8万人受伤。南非等国向联合国国际法院起诉以色列在加沙地带实施种族灭绝,以色列否认这一指控。

新华社特稿

日本防卫预算再创新高

新华社东京12月28日电(记者陈泽安 李子越)日本政府27日在内阁会议上批准了2025财年(2025年4月至2026年3月)预算案,其中防卫预算为8.7005万亿日元(1日元约合0.0463元人民币),连续第三年大幅增加,再创新高。

较2024财年,2025财年防卫预算增加约9.4%。日本《赤旗报》28日报道说,大规模的军备扩张正挤压民生相关预算。报道援引在野党日本共产党书记局长小池晃的话说,由于防卫预算等方面的扩张,与人们生活相关的预算受到全面抑制。

日本共同社27日报道说,在财政资源不稳定的情况下,防卫预算规模应达到

多少才算合适,这一问题并未得到充分讨论。

日本政府将在2025年1月召开的国会例会上提交预算案,由国会审议投票。

日本政府在2022年底正式通过新“安保三文件”。文件指出,将在2023至2027财年日本防卫费总额增至约43万亿日元。自2023财年起,日本防卫预算连续突破6万亿日元、7万亿日元、8万亿日元大关。